中小学春秋假 如何成为真正"好假"?

■季瑞芳

今年以来,关于中小学增设"春秋假" 成了大家议论的热门话题。9月初,商务部 等9部门印发的《关于扩大服务消费的若 干政策措施》,明确提出探索设置中小学春 秋假,缩短寒暑假。近日,温州各县(市、 区)形成统一意见,义务教育阶段一年级至 九年级实施春秋假(九年级放秋假,不放春 假),今年秋假定在11月17-19日。

消息一出,不少家长刷屏点赞,满怀期 待地安排旅游行程,准备带娃错峰出行,感 受山海风光,领略大千世界。当然,也有不 少双职工家庭犯愁,春秋假期间家长不放 假,孩子看管成难题。在进一步探讨春秋 假推进方向及实施细则的当下,或许我们 应该考虑一个核心问题:中小学春秋假,如 何才能成为真正的"好假"?

这一政策固然好,从教育层面看,增设

中小学春秋假,本质上是对教育规律与成 长节律的尊重和回归。在总教学时长不变 的前提下,将漫长的寒暑假适度拆分,在春 秋两季嵌入短暂的休整期,有利于孩子们 歇歇脚、缓缓劲,以更饱满的状态投入学 习。从经济层面看,假日经济释放的增长 潜力有目共睹。孩子放假能带动全家消 费,能有效激活"吃住行游购娱"多产业全 链条的消费活力

但好政策要落实好,需正视诸多现实 问题。首先,双职工家庭面临"时间错配" 的困扰,如无托管服务支持,假期就会变成 负担;其次,在家长普遍"鸡娃"的当下,即 便放春秋假,一些孩子可能也摆脱不了"题 海",只是"换地方学习","休假打乱学习节 奏"的心理会加重家长的"学业焦虑",让教 育变得更卷。从制度到心理,只有解决这

些痛点,政策才能从"构想良好"真正变为 "落实到位"

中小学春秋假要成为真正"好假"。首 先,要全面落实带薪休假制度,健全"家校 协同机制",同步家长和孩子的休假时间; 其次,要完善系统性的配套支持,保障春秋 假期间的市场供应、价格稳定,做好学校、 社区、工作单位、公益组织等各方的托底服 务;最后,全社会需要转变观念,把学生的 身心健康放在第一位,彻底让春秋假成为 "双减"新实践。

古人云:"读万卷书,行万里路。"要延 续这份浪漫与豪情,不能拘泥于眼前的课 本,还要走出去追求"诗与远方"。相信经 多方携手推进,春秋假能成为中小学生放 松小憩的"休整期",连接书本与世界的"实 践场"。

在春秋假政策红利中 学会理性规划

当温州 2025 年秋假放假时间正式官宣 后,家长圈的出游热情即刻带动机票价格飞 涨的曲线 ——温州前往北京、西安等热门 城市的机票普遍上涨 300-500 元,台州飞 往北京机票价格甚至从700元飙升至1500 元。这场由全省首个春秋假制度引发的出 行热潮,既彰显了政策释放的消费活力,也 给家庭出游规划上了生动一课。

机票涨价的背后,是供需关系的必然逻 辑。浙江省作为全面推行春秋假的省份,温 州与其他地市的秋假集中在11月前后,形 成数十万人的潜在出行规模。航司定价系 统早已学会捕捉这类政策信号,正如民航专 家林智杰所言,当需求集中释放而航班运力 未同步增加时,票价上涨成为必然。更值得 注意的是, 航司定价策略已从过往的"临期 跳水"转向精准预判,不再给购票犹豫者留

面对机票涨价潮,盲目吐槽或仓促下单 都非良策,理性规划方能享受假期红利。时 间选择上,错峰是核心密钥。可借鉴"早出 晚归"策略,将出发日提前至秋假前一周的 周四或周五,返程顺延至假期结束后的工作 日,这类时段机票价格较高峰期低 20%-30%。购票时机同样关键,数据显示每周二 下午1点后航司常释放低价舱位,提前1至 2个月预订国内机票可最高节省25%,远比 周末抢票划算。

出行方式的灵活切换能有效规避高价 陷阱。钱女士为带女儿去上海迪士尼果断 选择动车票的做法颇具启发,对于1000公 里以内的目的地,高铁不仅价格稳定,还能 避免机场往返的时间成本。若目的地必须 搭乘飞机,可关注中转联程航班,温州经杭 州转机至海口的航线,价格常比直飞低 40%以上,且联程机票可实现行李直挂。此 外,订阅航司会员推送的特价信息,能第一 时间捕捉临时释放的折扣舱位。

目的地选择的"反套路"更能收获性价 比。当西双版纳、重庆等热门城市机票暴涨 时,不妨转向冷门航线,如温州飞往宜昌、 襄阳等历史文化城市的机票价格波动不足 百元,既能避开人流高峰,又能体验独特的 地域文化。若坚持热门目的地,可优先选择 清晨或深夜航班,这类时段的机票价格通常 比日间航班低 30%,且航班准点率更高。

秋假的本质是让孩子在松弛中成长,而 非在高价机票的焦虑中出行。温州家长们 的吐槽与下单,实则是对优质亲子时光的珍 视。随着春秋假制度步入常态化,航司运力 调配与价格机制终将更趋成熟。而当下,学 会在政策红利与市场规律间找到平衡,让每 一分支出都转化为高质量的陪伴,才是这届 家长最该掌握的"假期必修课"。





扫一扫,看云江时评专题

老街焕新颜 瑞安迎青春

■叶玲玲



古街飞檐下,越剧快闪与电子音 乐交织,传统市集与无人机表演同 台……在刚刚过去的国庆中秋双节, 瑞安老城区一改往日静谧,正以一场 跨越时空的对话,唤醒沉睡的文化基 因,为这座千年古城注入新鲜活力。

曾几何时,历史文化街区只是静 态的"文物",被时代逐渐遗忘。如 今,瑞安的老街古巷正以全新姿态重 回公众视野。漫步街头,满眼的"中 国红"与古色古香的建筑交相辉映, 喜庆、祥和、热烈的节日气氛扑面而 来。与此同时,西山历史文化街区串 联章安四贤祠、古城墙遗址等文化地 标,推出"一塔一祠一城垣"沉浸式文 化体验路线,为游客打造穿越千年的 历史盛宴。老街区不再只是历史的 见证者,更成为当代生活的参与者和

瑞安古城的焕新,不仅体现在建 筑空间的改造上,更体现在对年轻群 体创意能量的吸纳与激发上。在今 年国庆中秋双节期间,瑞安市创新推 出了"这个假,来瑞安吧"一系列主题 旅游路线,满足不同群体的个性化需 求。四条文学散步线路精准切中手 账爱好者的取向;唯美越剧快闪让戏 迷们大饱眼福;音乐Live+梦幻泡泡 机,既能"嗨唱"又能"出片";古风点 茶,体验片刻穿越时空的专注与风 雅。同时,瑞安通过发起"村拍"全民 征集活动,鼓励游客参与内容共创; 推动文旅与时尚、农业、民俗等业态 融合,如举办"嬉游瑞安"国庆转转打 卡、创意市集、大"咖"请留步等活动, 为乙世代等年轻群体提供新颖有趣 的社交和消费空间。

老城区的青春焕发,不能仅靠一 时的活动,更需要长久的可持续发展 机制。瑞安将历史文化与当代生活 有机融合,让老街不仅成为旅游景 点,更成为市民日常生活的一部分 这种模式不仅留住了老城的"根"与 "魂",更让其与时俱进,生生不息。

历史文化遗产从来不是城市发 展的包袱,而是可持续发展的珍贵资 源。当千年文脉与现代创意碰撞,古 老街巷便能焕发出时代的青春光彩。



